



# 钟南山最新研判

## 4月起,条件允许建议可不戴口罩

### 多地地铁部门已不再强制佩戴口罩



3月31日上午,单药3CL靶向新冠病毒感染治疗药物来瑞特韦片研发研讨会在广州实验室召开。就“下一波新冠疫情高峰”和“什么时候可以不戴口罩”,钟南山在会上作出了最新研判。

#### 6款新冠口服抗病毒药物获批上市

此前3月23日,国家药监局官网披露,按照药品特别审批程序,附条件批准广东众生睿创生物科技有限公司申报的1类创新药来瑞特韦片(商品名称:乐睿灵)上市。来瑞特韦片为口服小分子新冠病毒感染治疗药物。

截至目前,国内共有6款新冠口服抗病毒药物获批上市,分别是辉瑞Paxlovid(3CL)、先声药业先诺欣(3CL)、默沙东莫诺拉韦(RdRp)、君实生物民得维(RdRp)、真实生物阿兹夫定(RdRp)以及最新获批的众生药业乐睿灵(3CL)。

#### 下一波疫情高峰转为局部出现

新冠疫情基本结束,国内6款新冠口服药需求有多大?会上,钟南山院士表示,“基本结束”这一说法是相对于去年的新冠感染高峰而言,目前大家都在预测下一波高峰,不同学者对此预测不同,有人说5月左右,因为疫苗保护时间为半年,也有人说9月份以后。

根据新加坡和美国的疫情监测情况,钟南山院士认为,新冠高峰未来会局部出现,但不会是全国性的,新药和疫苗研发不中断,可以做到有备无患。为了更好应对可能到来的新一波疫情高峰,国家正在研发针对新变异毒株的新冠疫苗,预计几个月后会上市。另有研究发现,处于“疫苗+突破性感染”混合免疫状态的人群,会有6~8个月的保护期。

#### 钟南山:戴口罩要求可以调整了

近期,全国多地不再强制要求旅客搭乘地铁时佩戴口罩。也有研究认为,冬春流感流行季呈“滞后性”和“高水平流行”两大特征,背后均与“戴口罩”等非药物干预措施密切相关。随着天气逐渐转暖,

口罩还要不要戴?

对此钟南山院士认为,过去三年,戴口罩是一个很好的预防病原体的有效手段,但疫情发展到现阶段,佩戴口罩已经可以成为非强制性的措施。“人群长时间低暴露于流感等病原体,鼻腔缺少刺激,对人体自然免疫力的形成不利,进入4月以后,条件允许情况下,建议可以不戴口罩。”

#### 多地地铁部门:不强制但建议戴

目前,上海、广州、成都、南京、郑州等城市地铁均已不再对乘客佩戴口罩做出强制性要求,即便不佩戴口罩也可正常乘坐地铁出行。

据相关报道,国家传染病医学中心、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏表示,疫情发展到现阶段,佩戴口罩已经可以成为非强制性的措施。

此外,教育部办公厅、国家卫生健康委办公厅、国家疾病预防控制中心综合司在3月13日也联合发布了《关于印发高等学校、中小学校和托幼机构新型冠状病毒感染防控技术方案(第七版)的通知》,明确高校、中小学、托幼机构开学后不强制要求师生佩戴口罩。

据南方都市报、人民日报健康客户端等

## 文旅部:即日起恢复外国人入境团队旅游业务

为贯彻落实党中央、国务院决策部署,进一步服务经济社会发展,促进旅游交流合作,文化和旅游部于3月31日印发通知,即日起恢复全国旅行社及在线旅游企业经营外国人入境团队旅游和“机票+酒店”业务。

#### 恢复旅行社经营 外国人入境团队旅游业务

通知要求,各地要按照属地管理原则,稳妥有序推进旅行社恢复经营外国人入境团队旅游业务。指导本地旅行社同境外旅行社做好线路设计和产品对接,落实好各项防疫要求。要求旅行社严格落实团队旅游管理各项制度和规范,提升入境旅游服务质量,切实维护旅游市场秩序,展示中国旅游的良好形象。

对此,同程研究院认为,入境团队旅游及“机票+酒店”业务的恢复对于国内旅游消费的复苏是一个利好,国际旅行将全面进入双向复苏阶段,将进一步提振旅游业的信心。随着入境游的全面恢复,中国旅游业将能够从全球国际旅行的复苏中获益,国内具备入境接待能力的旅行社、酒店、交通等细分领域的企业将因此受益,对相关目的地的文旅消费也将起到一定的带动作用。

同程研究院指出,年初以来,随着我国经济形势的持续向好,国际商务旅行迎来强劲复苏,中国主要城市迅速成为外国旅行者的主要目的地,为入境旅游的恢复奠定了良好的基础。出境游与入境游复苏进程逐渐同步,有利于“后疫情时代”中国旅游业国际竞争力的提升,相关的国内旅游企业将能够从全球国际旅行的复苏红利中获得更大份额。

#### 通知发布后半小时 入境机票搜索热度陡然猛增

携程数据显示,近期入境游热度显著攀升,今年1-3月,入境游整体订单预订量同比增长46%,其中入境机票预订量同比增长168%,均价降低31%。入境游酒店预订量同比增长27%,酒店预订均价同比降低14%。

飞猪数据显示,近一周回国机票搜索量同比增长137%,机票均价同比下降12%,其中泰国、日本、韩国、新加坡、澳大利亚等是回国的热门出发地。

携程披露的数据显示,通知发布后半小时,携程平台上入境机票搜索热度环比增长超200%。

根据携程旗下FlightAi市场洞察平台数据显示,截至3月30日,4月入境航班架次恢复至2019年三成以上,携程平台搜索量同比增长370%,入境航班单程含税均价为2482元。

携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旋认为,随着入境政策进一步放宽,将有效地便利中国与世界各国的往来,促进包括入境游在内的跨境游、边境游、国内游等整体旅游市场进一步企稳复苏。

去哪儿数据显示,北京、上海、成都、西安、苏州、拉萨等城市是境外旅客的主要目的地;故宫、长城、兵马俑博物馆、大熊猫繁育基地、布达拉宫等景区受到境外旅客欢迎。

据@文旅之声、环球网、澎湃新闻

## 我国将全面推进房产“带押过户”



有关要求,进一步优化营商环境,提升便利化服务水平,降低制度性交易成本,满足人民群众对财产权高质高效保护的需求,自然资源部、中国银行保险监督管理委员会印发《关于协同做好不动产“带押过户”便民利企服务的通知》,对协同做好不动产“带押过户”做出全面部署。

两部门明确,各地要在已有工作的基础上,深入探索,以点带面,以“三个拓展”全面推进“带押过户”:推动省会城市、计划单列市率先实现,并逐步向其他市县拓展;推动同一银行业金融机构率先实现,并逐步向跨银行业金融机构拓展;推动住宅类不动产率先实现,并逐步向工业、商业等类型不动产拓展,最终实现地域范围、金融机构和不动产类型“带押过户”全覆盖。

据介绍,目前全国有15个省份100多个地市开展了“带押过户”,其中天津、山西、山东、江苏、浙江、福建、湖北等省份已经全面开展。各地在实践探索中,主要形成抵押权组合、新旧抵押权分段、抵押权变更等“带押过户”模式。“带押过户”大大节省了办理时间,降低了制度性交易成本,同时能够保障买卖双方及银行权益,获得了企业和群众一致认可。

两部门要求各地结合本地实际,确定适宜的办理模式。尤其是买卖双方涉及不同贷款方的业务,鼓励各地积极引导预告登记,防止“一房二卖”,防范抵押权悬空等风险,维护各方当事人合法权益,保障金融安全。各级不动产登记机构、银行保险监督管理机构及银行业金融机构要加强业务系统建设,推进登记金融系统融合,优化工作流程,实时共享信息,努力实现登记、贷款、放款、还款无缝衔接,同时梳理各环节风险点,制定应急预案,切实防范风险。

据新华社电 为进一步优化营商环境,满足人民群众迫切需求,我国将依民法典明确要求,全面推进房产“带押过户”。

记者3月30日从自然资源部、中国银行保监会召开的新闻通气会上获悉,为落实党中央、国务院扎实稳住经济一揽子政策措施的